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СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Теодора Куртева Рабовянова – Великотърновски университет 

„Св. св. Кирил и Методий“ 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент“  

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по: област на висше образование 2. Хуманитарни науки 

професионално направление 2.1. Филология (Съвременен български език)  

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 98 от 19.11.2024 г., 

и в интернет страницата на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ за 

нуждите на Филиала на ПУ, гр. Смолян, като кандидат участва гл. ас. д-р Ми-

рослав Красимиров Михайлов, преподавател в същия филиал. 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

Със заповед № PД-22-73 от 17.01.2025 г. на Ректора на Пловдивския уни-

верситет „Паисий Хилендарски“ съм определена за член на научното жури на 

конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в ПУ, Филиал – Смо-

лян. За участие в обявения конкурс се явява гл. ас. д-р Мирослав Михайлов. 

Представеният от кандидата комплект материали на електронен носител е в 

съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ. Приложе-

ни са 2 монографии, 2 студии, 2 книги (едната е на базата на защитената доктор-

ска дисертация, другата е в съавторство), 1 учебник, 1 речник. Не открих тексто-

вете на студия 4.1, на статии с номера 5.6, 5.10, 5.14 – 5.16, 5.18, 5.22, за които 

взех отношение само по наличните резюмета. 

Мирослав Михайлов е роден на 14.02.1976 г. Придобива магистърска сте-

пен по специалността „Българска филология“ в Пловдивския университет през 

1999 г. и втора специалност „Журналистика“ – 2 години по-рано. Важен е и учи-

телският опит (от 15.09.1999 до 2001). От 05.10.2001 г. е преподавател във Фи-

лиала на същия университет в Смолян до сега. През 2006 г. Специализираният 

научен съвет по езикознание му присъжда образователната и научната степен 

„доктор“ (научна специалност 05.04.17 Български език). От Списъка на научните 
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трудове научаваме за темата на дисертацията – „Златоградският говор“. От 

11.10.2004 г. е старши асистент в катедра „Педагогически, хуманитарни, стопан-

ски и природо-математически науки“ – Филиал Смолян (според Удостоверение 

за учебна натовареност), през 2008 г. е избран за главен асистент.  

Заслужават признание защитените 14 дипломни работи под ръководството 

на М. Михайлов, „тежката“ учебна натовареност, не на последно място – широ-

кият спектър от преподавани дисциплини – в обсега на СБЕ (Фонетика, Лекси-

кология, Диалектология, История на новобългарския книжовен език, Историчес-

ка лингвистика, Езикова култура, Бизнес кореспонденция и езикова култура), 

Методика на обучението по БЕЛ в началния етап на основната образователна 

степен, Експериментални методи във фонетиката, Акустични особености на раз-

говорната реч, Комуникации и комуникационна политика в туризма и др. Изне-

сените лекции в 3 чуждестранни университета, членството в авторитетни научни 

организации (СУБ, Международно социолингвистично дружество) разкриват 

кандидата като учен с желание да се развива в предпочитаните от него научни 

области и да популяризира своите научни дирения. 

Прави впечатление активното участие в проекти (посочени са 18, но в 12 от 

тях липсва дата /поне година/), 10 участия в научни прояви – най-вече в Плов-

дивския университет, вкл. и във Филиала в Смолян, както и в конференции, ор-

ганизирани от Съюза на учените в България и др. Би било добре в бъдеще авто-

рът да участва и в други университетски форуми, както и да насочи вниманието 

си към публикации в реферирани филологически издания. Така резултатите от 

проучванията му ще имат по-голяма видимост. 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Научните и изследователските пристрастия на М. Михайлов – към фонети-

ката, диалектологията и ономастиката, личат в представените монографии и 

учебник. Трудовете „Диалектът на с. Припек“ и „Златоградският говор“ описват 

съответния говор и имат всички необходими качества. Ценни са лично събира-
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ният езиков материал, богатата библиография и многото приложени транскри-

бирани диалектни текстове. Сред хабилиционните трудове е „Фонетика на СБКЕ 

(с оглед и на диалектното състояние)“, която, първо, изпълнява целта си – да бъ-

де учебник по фонетика; второ, чрез подходящо подбрани и запомнящи се при-

мери авторът обяснява фонетичните промени, които настъпват в езика ни. Плюс 

е съпоставката с различни диалектни черти, които обаче не са ясно разграничени 

от промените, приети в кодифицираната книжовна писмена и устна реч, както и 

от подчертано разговорни влияния върху правоговорната норма. Налични са и 

твърдения, за които е нужно задълбочено проучване: изговор [ʼЪ] на буква Я 

при условния правопис на глаголите е „на изчезване“ (с. 43), изравняване на зву-

ковата стойност на Я пред съгласен звук както пред гласна [ЙА].  

Статиите разкриват М. Михайлов като диалектолог, бранещ своите изсле-

дователски „рожби“ (5.3), специалист фонетик, който в значителна част от раз-

работките си съчетава това влечение към диалектологията и фонетиката със съв-

ременни математически методи за звуков анализ (5.9 – 5.22). Друга част от изс-

ледванията са в областта на: ономастиката – съвместна работа по антропонимите 

и ойконимите в Смолянско (5.5, 5.8, 5.23 – 5.26), методиката на обучението по 

БЕ в училище (студия 4.2, статии 5.1, 5.2); с литературно-диалектен уклон е ста-

тия 5.4 за битовата лексика от Източните Родопи в творчеството на Ст. Сивриев. 

Научните приноси, които кандидатът извежда, са коректни, но би следвало 

да отразяват само резултатите след 2017 г., т.е. след защитения докторат. Не от-

кривам плагиатство в научната продукция. Посочени са 21 цитирания, от които 

2 са по докторската дисертация, от останалите 16 – 3 цитирания са в съавторст-

во, 3 са в нереферирани статии с научно рецензиране. 15-те статии в съавторство 

и речникът са свидетелство за добра екипна работа, както и за организационни 

умения.    

3. Критични забележки и препоръки 
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Разбира се, представените текстове от М. Михайлов пораждат и въпроси. 

Необходимо е прецизиране на изказа откъм точност и наличие на дублирана 

информация. Неудобство създават допуснатите грешки, включително и в доку-

ментите за конкурса (в резюметата, в приносите). За жалост, част от пропуските 

(повторения, членуване, главни букви, относно пунктуацията в сложното изре-

чение), веднъж написани, остават и ни дискредитират в публичното пространст-

во.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от М. Михайлов, отговарят на 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република Бълга-

рия, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на Пловдив-

ския университет „Паисий Хилендарски“. Кандидатът е представил достатъчен 

брой научни трудове, публикувани след материалите, използвани при защитата 

на ОНС „доктор“. Теоретичните му разработки имат практическа приложимост, 

пряко ориентирани са към учебната работа.  

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, 

анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научно-приложни приноси и 

въз основа на преподавателската дейност на кандидата, намирам за основателно 

да дам положителна оценка и да препоръчам на уважаемото научно жури да 

изготви доклад предложение до Факултетния съвет на Филологическия факултет 

за избор на Мирослав Красимиров Михайлов на академичната длъжност „до-

цент“ в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ в област на висше об-

разование 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.1. Филология 

(Съвременен български език). 

 

 

17.03.2025 г.    Изготвил становището: 

Велико Търново     доц. д-р Теодора Рабовянова 


